以互惠合作促进共同繁荣

-习近平主席致2025年中国国际服务贸易交易会贺信凝聚开放共赢信心和力量

金秋的北京,盛会再开启。

"中国愿同各方一道,携手推进全球服务贸易开放创新合作,建设开放型世界经济,为构建人类命运共同体不断注入新动力。"9月10日,国家主席习近平向2025年中国国际服务贸易交易会致贺信,引发中外各界人士热烈反响。

"习近平主席的贺信宣示了中国坚定不移扩大高水平对外开放、推动服务贸易高质量发展的决心。"商务部服贸司司长孔德军表示,将深入学习贯彻习近平主席致服贸会贺信精神,主动扩大优质服务进口,全面实施跨境服务贸易负面清单,有序推进服务市场开放。着力提升服务出口国际竞争力,出台促进服务出口的政策措施;积极扩大入境消费,促进服务贸易和服务消费联动发展。深化拓展服务贸易国际合作,高质量办好服贸会等重大展会,为各国企业开展经贸合作提供更优质的国际公共产品。

习近平主席在贺信中指出:"当前,世界经济格局深刻变化,全球发展挑战与机遇并存。"这一判断激发广泛共鸣。

在联合国贸易和发展会议副秘书长 莫雷诺看来,当前服务业正在经历深刻 的结构性变革,数字化极大地拓展了服 务的可贸易性,带来更多发展机遇。"未 来,我们将继续与中国紧密合作,共同推 进全球服务贸易繁荣发展。"他说。

今年服贸会以"数智领航,服贸焕新"为主题,有近2000家企业线下参展, 覆盖20多个服务贸易前30强国家和地区,国际化率超过20%。

作为2025年服贸会主宾国,澳大利亚参展规模空前。在澳大利亚的展台,全球视觉传播平台Canva可画带来了AI视觉技术的不同应用与互动体验。"习近平主席重申中国将坚定不移扩大高水平对外开放,这为我们在华发展注入信心。"该公司中国总经理王可辛表示,公司将发挥设计与AI技术优势,携手更多合作伙伴,在视觉化内容创作和传播领域共同探索人工智能赋能带来的新机遇,促进生态共建与合作共赢。

"习近平主席在贺信中提出有序推 进服务市场开放。当前,中国正在大力 发展银发经济、增进老年人福祉,为我们带来了广阔的发展机遇。"日本爱志株式会社海外事业开发室室长彭雨说,企业始终将中国视为关键战略市场,致力于将成熟的居家养老服务、到宅沐浴、居家适老化改造等行业经验,服务中国养老事业高质量发展,希望借助服贸会等开放平台拓展合作,共享中国大市场,为建设"健康中国"和积极应对人口老龄化贡献专业力量。

中粮集团有限公司副总经理庆立军 对习近平主席贺信中强调的"开放""创 新""合作"等关键词印象深刻。

本届服贸会上,中粮集团重点展示了以数智化引领全球农粮供应链创新的实践成果。庆立军表示,中粮集团将持续推动全产业链数智化转型与开放合作,着力增强全球农粮供应链的韧性、安全与智慧化水平。"我们希望依托服贸会等重要国际平台,深化与全球伙伴的务实合作,积极探索数字服务新模式,以更加开放的姿态融入全球粮食流通体系。"他说。

摩根资产管理全球主席白博文在过

去30年里到访中国150多次。习近平主席的贺信令他对未来在华发展充满期待。

"中国的高水平对外开放政策已经融入经济发展的方方面面,向世界提供了更多发展机遇。"白博文说,投资中国对全球投资者来说日益重要。随着中国进一步扩大开放、发展服务贸易,我们希望能够提供更多的解决方案,为中国和国际客户服务。

习近平主席在贺信中提出"积极对接国际高标准经贸规则,加快在自由贸易试验区、国家服务贸易创新发展示范区等平台先行先试"等要求。"这为我们探索服务业制度型开放指明了方向。"北京市国际服务贸易事务中心主任赵旗舟说。

他表示,下一步我们将以重点园区、重点产业、重点行业为主阵地,聚焦制度型开放,对标国际高标准经贸规则,在要素流动、市场准人等关键领域突破创新。放大平台辐射效应,打造高水平开放枢纽,努力创造国际一流营商环境,全力打造中国改革开放的"北京样板"。

(新华社北京9月10日电)

国务院印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》

新华社北京9月11日电国务院日前印发《关于全国部分地区要素市场化配置综合改革试点实施方案的批复》,同意自即日起2年内开展北京城市副中心、苏南重点城市、杭甬温、合肥都市圈等10个要素市场化配置综合改革试点,原则同意有关系,并全文印发向社

批复要求,方案实施要坚持 以习近平新时代中国特色社会 主义思想为指导,深入贯彻党的 二十大和二十届二中、三中全会 精神,完整准确全面贯彻新发展 理念,以综合改革试点为牵引, 深入推进要素市场化配置改革, 完善要素市场制度和规则,着力 破除阻碍要素自由流动和高效 配置的体制机制障碍,保证各种 所有制经济依法平等使用生产 要素、公平参与市场竞争、同等 受到法律保护,推动要素质量逐 步提高、生产要素畅通流动、各 类资源高效配置、市场潜力充分 释放,为促进新质生产力发展、 纵深推进全国统一大市场建设、 构建高水平社会主义市场经济体制提供坚强支撑。

批复明确,有关省级人民政 府要切实承担主体责任,加强组 织实施,围绕深化要素协同配 置、提升要素配置效率、探索新 型要素配置方式、优化新业态新 领域要素保障、促进服务业高质 量发展等目标,聚焦重点领域和 关键环节推进改革试点,坚持问 题导向、从实际出发,分类施策 推进改革,明确工作要点、任务 分工和成果形式,统筹做好支持 保障,结合当地实际情况和新业 态新领域发展需要,因地制宜大 胆创新,开展差别化改革探索, 及时跟踪评估试点效果、总结推 广经验做法。重大事项及时请

批复强调,国家发展改革委要牵头做好统筹协调和指导服务,会同国务院有关部门积极支持指导试点地区抓好方案落实,做好风险管控和应对处置,总结提炼制度成果,形成可复制可推广的经验做法,力求抓出改革成效。

"人工智能+"加速释放强劲动能

一透视我国智能经济发展新趋势

"飞行汽车"从科幻走向现实、人形机器人上演精彩的足球和拳击比赛、残障人士戴上机械"灵动手"弹奏钢琴……刚刚闭幕的2025世界智能产业博览会上,未来世界仿佛就在眼前。

国务院近日印发的《关于深入实施"人工智能+"行动的意见》提出,加快形成人机协同、跨界融合、共创分享的智能经济和智能社会新形态。

记者在本届智博会上了解到,各类人工智能新技术、新应用、新场景迭代演进,加速融入生产生活全链条,赋能千行百业智能化发展,智能经济成了国际合作和中外与会人士津津乐道的"关键词"。

加速创新融合,孕育未来产业新图景 汽车既能在地上跑,又能在天上飞, 这种科幻电影里的镜头正在成为现实

在本届智博会长安汽车展区,展台中央的"飞行汽车"长安"EH216-S",被参观者围得水泄不通,大家排队进入驾

驶舱体验。 现场工作人员介绍,这款"飞行汽车"搭载了智能驾驶系统,可实现无人驾驶,目前已经获得国家民航局颁发的型

号合格证,今后可用于城市"空中交通"。 这是人工智能创造新技术、新业态、 新平台的缩影。近年来,我国积极推动 人工智能科技创新与产业创新深度融

本届智博会上,一系列人工智能应 用场景令人目不暇接——

合,未来产业图景正加速展开。

人形机器人、机器狗载歌载舞;长安、赛力斯、比亚迪、特斯拉、丰田等品牌的新款智能网联新能源汽车琳琅满目;各种型号的无人机,可广泛应用于航空物探、森林防火、管道巡线、应急通信领域。

"技术发展和应用落地速度越来越快了。"乐聚(深圳)机器人技术有限公司合伙人黄珍祥坦言,以人形机器人为例,以前产品一般两年迭代一次,现在一年迭代两次。

大疆创新科技有限公司重庆区域经理刘成贤说,公司去年发布的C30机型运载无人机最高飞行高度500米、最大载重50公斤,今年8月发布的C100机型已将

这两项指标分别大幅提升至1500米、100 公斤。

本届智博会上,工信部发布数据显示,我国人工智能企业数量已超5000家。5年来,中国人工智能企业从1400余家增长到超5000家,相当于平均约11个小时就有一家人工智能企业诞生。

"智能产业基础日益坚实,智能产品蓬勃发展,赋能应用更加深入。"工信部副部长辛国斌介绍,我国已建成3.5万余家基础级、6300余家先进级、230余家卓越级智能工厂,以及11个国家人工智能创新应用先导区、17个国家级智能网联汽车测试示范区。

同时,我国已成立总规模600亿元的国家人工智能产业投资基金,编制人工智能科技伦理服务管理办法,累计研制人工智能核心技术领域标准240余项,推动智能产业生态持续完善。

"我国人工智能已迈人'技术突破一场景落地一生态构建'的新阶段,智能时代所带来的产业变革红利正在加速释放。"国家数据局局长刘烈宏说。

从"能用"迈向"好用",助力打造高 品质智能生活

本届智博会上,记者体验了一把智能生活带来的方便与乐趣——

床头的智能台灯自动调整光线和闹钟将人温柔唤醒。一声令下,全屋亮起灯光,智能梳妆镜显示当日天气,厨房冰箱根据库存推荐了早餐食谱,一旁的烤箱同步开始预热……

人工智能正加速从"能用"迈向"好用",助力打造更有品质的智能生活。

"家里智能产品越来越多,越来越'聪明'了。"到智博会参观的重庆市民徐煦说,从几年前人手的扫地机器人、智能音箱,到这两年购买的智能橱柜、门锁,如今他正在考虑为新房进行一次全屋智能定制。

海尔智家中国区三翼鸟市场总经理宫臻峰说:"人工智能技术加速革新,推动更多数据互联互通,更加智能的生活场景依次构建,为群众提供更连贯、更自然的智能生活体验。"

然的質能生活体验。 本届智博会上,一系列人工智能创 新成果在医疗、社保、教育等与群众生活 密切相关的领域加速推进应用——

沪渝人工智能研究院发布"AI+县域 医共体",帮助县、乡、村三级医疗机构快 速落地门诊预问诊、辅助诊疗与智能健 康管理等场景;科大讯飞打造"AI+人社" 示范基地,通过星火大模型分析未来5年 岗位迭代趋势,为劳动者提供培训路径; 中国电信打造覆盖全场景的智慧教育解 决方案,实现"AI助管、AI助服、AI助教、 AI助学",在多所大中小学试点……

一步、两步、三步……广州视鹏科技有限公司展厅前的空地上,双腿瘫痪十余年的吴先生在外骨骼机器人的帮助下缓慢向前迈步。

前几天,看到外骨骼机器人辅助偏瘫老人独立行走的新闻,吴先生就和妻子坐了十几个小时火车赶到智博会现场体验。

本届智博会上,还有更多充满暖意

右小臂因意外截肢的小伙姜颂宁借助浙江强脑科技有限公司研发的智能仿生手,现场弹奏钢琴曲,这款智能仿生手价格仅为进口产品的五分之一;重庆无界启航创新科技有限公司研发的盲文点显器能将汉字、图形、乐谱等转换为盲文,为视障人群提供高效、便捷的阅读体验……

从城市到乡村、从青少年到银发族, 人工智能的触角无远弗届,在生活的涓 涓细流中找到了价值落点。

持续深化国际合作,推动人工智能普惠共享

一座巨大的莫比乌斯环雕塑,矗立在智博会主会场外,象征高速畅通的"智能道路"图形上,印有全球知名智能企业和各类智能元素字样……

人工智能领域的国际合作释放出无限潜力,推动人工智能成为造福全人类的国际公共产品。

本届智博会,主宾国新加坡携12家企业参展,集中展出智慧城市治理平台、脑电波(EEG)头环、AI驱动乳腺超声系统等一系列创新成果,通过现场路演、产业对接等活动寻求合作机遇。

"中国在人工智能领域发展速度非常快,新中两国在人工智能应用场景上互补互促,在'AI+医疗''AI+金融''AI+

物流'等领域合作空间巨大。"新加坡数码发展及新闻部兼卫生部高级政务部长陈杰豪说。

人气爆棚的智博会会场彰显出中国 "智能引力":汇聚全球600余家中外企业 参展,6场国际赛事吸引新加坡、马来西 亚等国家超2万名中外选手竞技。

西门子股份公司管理委员会成员、数字化工业集团首席执行官奈柯表示,西门子不仅将持续投资中国,更希望与中国加强合作,在行业规范、技术标准等领域一同努力,促进智能产业健康蓬勃发展。

开放的中国,持续同世界各国广泛 开展人工智能领域国际合作——

"各成员国将努力推动人工智能向更加开放、包容、普惠、公平、向善的方向发展。"9月1日,上海合作组织成员国元首理事会发表关于进一步深化人工智能国际合作的声明。

近年来,中国提出《全球人工智能治理倡议》,成立中国一金砖国家人工智能发展与合作中心等合作组织,通过强化算力、数据、人才等领域合作,推动形成全球治理共识。

开放的中国,让人工智能成果更好 惠及各国人民——

打开App就能巡检水质、使用无人机精准投喂饲料……在柬埔寨南部茶胶省,依托中国实施的智慧农场一体化发展计划,当地农户培育的罗氏沼虾苗种成活率和质量大幅提高,每公顷土地年收入从约1000美元增加到3000美元以上。

类似案例不胜枚举:国家电网光明电力大模型助力巴西电网智能化运维,解决复杂环境下的巡检难题;华为为南非铁路部署智能系统,降低安全事件发生率,提升巡检和运维效率;中国医疗AI技术在新加坡医疗体系应用,提升肺结节筛查效率与准确性……

萨尔瓦多驻华大使路易斯·洛佩斯 在参观系列人工智能产品后表示:"人工 智能为我们打开了一扇通往未来的窗口。智博会给了我们一个很好的学习、 分享和了解的机会,让我们能一起构建 合作共赢的未来。"

(新华社重庆9月11日电 记者 柳昌 林、赵宇飞、李晓婷)

第记历史 **细怀**1845-2025

白乙化:投笔从戎 战死杀敌场的抗日英雄

"吾当先去杀敌,再来求学。如能战死在抗战死在原营。如能战死在原营。如能战死在原营。如此战人,余愿管定时,在位于辽宁的自己化战居,一群小学生围坐在一棵与烈士同龄战遇。 一棵与烈士同龄战战,所讲解员娓娓讲破,所讲解员娓娓讲破,所以是的的争争誓言和他的抗日传奇。

白乙化,字野鹤,1911 年6月11日出生在辽宁省 辽阳县的一个农村家庭。 1929年,为寻找救国真理, 他毅然中断了在东北陆军 讲武堂步科的学习,考入北 平中国大学,并于1930年 加入中国共产党。九一八 事变后,他留下了"吾当先 去杀敌,再来求学"的豪 言,便回东北老家组织义勇 军抗战。

走进白乙化故居,他曾 经用过的桌子、茶壶、火铳, 仿佛让人们看到了当年那 个怀揣报国梦的少年。

1939年,白乙化任华北人民抗日联军司令员,后来 所率领的部队改编为八路 军冀热察挺进军晋察冀军 区步兵第十团,白乙化任团 长。改编后他即率部参加 了粉碎日军对平西抗日根 据地10路围攻的战役,屡创 日军,并在东胡林阻击战中 击落敌机1架。

1940年4月,为完成 "巩固平西,坚持冀东,开辟 平北"的战略任务,白乙化 率十团到密云潮白河以西 地区,经大小100余次战斗, 开辟丰(宁)滦(平)密(云) 敌后抗日根据地。他组建 多支地方抗日武装,协助地 方建立党组织,领导丰滦密 抗日军民开展了艰苦卓绝 的敌后武装斗争。白乙化 智勇双全,指挥作战灵活机 动,加上十团屡战屡胜,根 据地迅速发展,当地百姓十 分信赖和拥戴他,称他为 "小白龙"。

丰滦密抗日联合县对日份来讲,犹如芒刺在背。1941年2月4日,伪满道田讨伐大队进犯根据地,在密云县马营西山很快被十团击溃,白乙化却不幸被敌人一颗子弹击中了头部。

战斗胜利了,而他——传奇的抗日英雄"小白龙",却永远倒在抗日根据地的热土上。那一年,他只有29岁。白乙化牺牲后,八路军冀热察挺进军发表了《告全军同志书》,赞扬他是"优秀的指挥员、民族英雄、无产阶级的先锋"。

英雄虽逝,但英雄的精神至今仍在传承和弘扬。多年来,白乙化的侄子白成亮一直看守着故居,搜集伯父留下的遗物和他当年的战斗故事。2015年白乙化故居开放后,白成亮更忙了,只要一有空,他就会为前来参观的人们讲述英雄的故事。

2023年,九一八事变爆发92周年时,白乙化的抗日故事被搬上了大屏幕。这部名为《暗战1931之白乙化》的电影,根据白乙化的真实故事改编,讲述了九一八事变后,日寇侵占东北,白乙化受党组织委派回到家乡辽阳,联络抗日志士,智取辽阳警察局枪支,组织抗日武装,英勇打击汉奸和日本侵略者的故事。

回忆起电影首映时的情形,白成亮说:"伯父的故事能被更多人知道,这是对英雄最好的纪念。他的那份豪情壮志令我们永远感佩。"

如今,自乙化故居已成 为人们缅怀先烈、传承伟大 抗战精神的重要场所。来 自全国各地的人们走进这 里,缅怀他征战不息的革命 生涯,向这位抗日英雄致以 崇高敬意。

(新华社沈阳8月23日 电 记者赵洪南)

三峡水库 2025年蓄水正式启动

9月11日,在湖北省宜昌市拍摄的三峡水利枢纽工程(无人机照

根据水利部批复的三峡水库 2025年蓄水计划,三峡水库2025年 蓄水9月10日正式启动。

■新华社发(王罡 摄)



8月中国快递发展指数同比提升4.4%

新华社北京9月11日电(记者叶昊鸣)记者11日从国家邮政局获悉,8月,中国快递发展指数为424.9,同比提升4.4%。

具体来看,其中发展规模指数、发展趋势指数分别为567.4和71,同比分别提升11.2%和10.4%。服务质量指数、发展能

力指数分别为605.1和220,与去年同期基本持平。 国家邮政局有关负责人表

示,8月,快递业市场规模稳步 拓展,综合运能不断提高,航空 网络加快完善,行业与上下游 产业紧密融合,有力支撑经济 平稳运行。